

种下“摇钱树” 结出“致富果”

——大观区乡村振兴的绿色实践



本报讯 4月23日,记者走进大观区海口镇镇江村的“摇钱树”工程基地,一片生机勃勃的景象映入眼帘。桃树、柑橘、枇杷等果树郁郁葱葱,长势喜人,工人们正忙着中耕除草、疏果施肥,精心呵护着每一棵“摇钱树”。

镇江村村干杨思政介绍:“早在2020年,我们就开始谋划利用闲置土地,因地制宜种植经济林木。”到2023年下半年,随着市政府“摇钱树”工程相关政策的出台,镇江村抢抓机遇,迅速行动,开始大规模推进。

镇江村去年种植果树4499棵,主要品种涵盖梨、枇杷、桃和山核桃等。今年又新增1500多棵果树,引入柑橘等新品种。这些果树的种植不仅盘活了闲置土地资源,更为村民开辟了新的增收渠道。

在实施模式上,镇江村采用“村企合作”“村户合作”以及“村集体自主经营”三种模式,充分调动各方积极性,实现互利共赢。在村企合作模式中,村里

提供苗木,企业凭借专业和管理经验负责日常管护,待果树产生收益时,村集体可参与分红。村户合作模式则更加贴近村民需求,村里免费提供苗木给农户,农户自主种植和管护,收益全部归农户所有,同时村里提供全方位的技术支持,让农户种得放心、管得安心。

“我们摇钱树工程绝非单纯追求经济效益,而是立足长远,充分考虑到生态和旅游的综合效益。”杨思政介绍,镇江村地处安庆近郊,交通便利,自然条件优越,非常适合发展乡村旅游。村里种植的果树不仅美化了村庄环境,为乡村增添一抹绿色,还为城区居民提供了亲近自然、体验采摘乐趣的场所,成为乡村旅游的亮点之一。预计到2027年,这些果树将陆续开始挂果,并逐步迈入盛果期,将为村集体和村民带来显著的经济收益,真正成为村民眼中的“摇钱树”。

在海口镇河港社区,5785棵“摇钱

树”摇曳生姿。3月,社区居民查桂英在自己家的小院子里种植了9棵果树,她满心欢喜地说:“种下这些树,不仅院子变得绿意盎然,还能带来实实在在的收入,真是一举多得。”

河港社区党委委员齐美中告诉记者,社区在推进“摇钱树”工程过程中,通过组织村民实地考察和专家论证,充分考虑当地的自然条件和市场需求,精心挑选杨梅、桃子、柑橘等经济树种进行种植。

在种植过程中,河港社区创新性地采用“点线面结合”的种植模式,为经济林果的规模化发展注入强劲动力。所谓“点”,是指在社区内设立多个集中种植点,如杨梅园、桃园等,通过集中管理和示范引领,实现种植技术的标准化和规范化,提高种植效益和管理水平;“线”则是指沿着村庄道路等交通干线进行种植布局,形成一条条绿色的经济带,既美化了乡村道路,又为过往行人带来视觉享受;“面”则是指在更大范围内推广种植,实现连片开发,形成规模效应,提升经济林果的市场竞争力。

为确保“摇钱树”工程顺利实施,社

区与海口镇林业站紧密联系,定期邀请林业专家和技术人员深入田间地头,为村民提供种植技术培训和现场指导。从苗木选择、种植技术到病虫害防治,专家全程跟踪服务,手把手教村民如何科学种植、精心管护,确保每一棵果树茁壮成长。“一旦村民遇到种植问题,只要一个电话,我们就会及时赶到现场,提供解决方案。”海口镇林业站站站长程从新说。

近年来,大观区把“摇钱树”工程作为贯彻落实习近平生态文明思想的具体实践,作为实施“千万工程”、开展“百村行动”的重要抓手,以及持续改善农村人居环境、促进产业振兴和带动群众增收的有效举措,从机制上、制度上、项目申报等方面给予了有力保障,扎实推进。

“未来随着这些果树逐渐进入盛果期,大观区的乡村将更加美丽富饶,村民的生活也将更加红红火火。”大观区区长制办公室主任杨传宝说。截至4月20日,大观区“摇钱树”工程完成植树13132株,实现77个村民组全覆盖,为乡村产业振兴注入绿色动能。

(见习记者 黄媛媛 通讯员 胡求)

安庆举办“AI赋能百业”专题培训班 赋能数字化转型与宣传创新

本报讯 4月27日至29日,安庆举办“AI赋能百业”专题培训班。此次培训聚焦前沿技术与实际应用的深度融合,致力于全面提升全市广大党员干部职工、宣传干部以及媒体从业人员的数字化素养与智能化应用能力,助力融媒体时代宣传工作创新。

本次培训班由市新闻传媒中心主办,吸引了来自全市宣传战线的150余名学员踊跃参与。培训班精心设计了丰富多元的课程体系,涵盖《新媒体时代的舆情管理与应对》《AI内容生产、办公助理及行业应用》《AI图片音乐及视频生产剪辑》《AI电商运营·短视频与直播》《AI商业应用变现》以及《让典型

更典型——浅谈如何做好典型报道》等课程模块,全方位满足学员在不同业务场景下的学习需求,助力他们在数字化浪潮中找准定位、提升能力、创新实践。

培训结束后,参训学员纷纷表示收获颇丰。他们说,此次培训课程设置科学合理、内容丰富实用,授课专家讲解深入浅出、生动形象,让他们对AI技术有了更全面、更深入的理解与认识;将把所学知识与技能充分运用到今后的工作中,积极探索创新,推动本职工作与AI技术的深度融合,为新时代融媒体宣传工作注入新动力、拓展新思路、创造新成效。

(见习记者 黄媛媛)

杨林走访调研民营企业时强调 提振发展信心应对形势变化 推动民营经济持续健康发展

本报讯 4月28日至29日,市政协副主席、市工商联主席杨林赴桐城、宿松、太湖、潜山等地走访相关民营企业,传达国家政策导向,提振企业发展信心。

杨林一行先后走访了徽威股份、山徽汽车零部件、中信博新材料、泓冠光电科技、太湖跨境电商园、钟南人防等企业,实地了解企业生产经营、科技研发、市场开拓等情况,并就美国加征关税带来的影响,认真倾听企业心声和建议。

杨林指出,当前国内外形势复

杂多变,挑战和机遇并存。民营企业要深入落实国内国际双循环战略,提振发展信心,保持发展定力,准确把握经济形势变化,适时调整企业战略方向,积极应用新技术、研发新产品、开拓新市场,不断提高企业核心竞争力和市场占有率。全市各级工商联要加大企业支持力度,进一步畅通政企沟通,提升服务效能,帮助协调解决各类涉企问题,推动全市民营经济持续健康发展。

(通讯员 陶效敏)



口袋体育公园 推进全民健身

4月29日,岳西县城市口袋体育公园,人们在打球、健身。

近年来,岳西县践行绿色发展理念,在提升城市品质和拓展“绿空间”过程中,推进口袋体育公园建设,完善配套设施,实施智能化改造升级,促进全民健身,赋能群众生活提质,满足市民绿色健康多元需求。

通讯员 吴均奇 摄

面积100万亩 产值16亿元 小龙虾闹暮春

“香辣龙虾,美味地道。大碗五十,小碗三十。”4月中旬以来,每天下午5时,一辆卖小龙虾的推车都会准时来到迎江区龙狮桥乡红旗小区巷内。一份小龙虾,做的是生意,谋的是生计。

市渔业部门统计,今年全市小龙虾养殖(稻虾综合种养)面积达到100万亩,较去年增加10万亩,亩均产量约160斤,预计今年小龙虾产值16亿元、较去年增长10%以上。

“最近很忙,每天早上4点多就要起床到田里捕虾,预计亩产能达到200斤。”37岁的洪小平是宿松县佐坝乡洪岭村村民,这几年他在村内流转土地,改造稻田150亩,“一季稻、一季虾”让他忙碌之余收获颇丰。

与洪小平一样,这个小龙虾上市季,张留桂也是忙忙碌碌。年约60岁的

张留桂是佐坝乡鱼雁村张湾组村民,前些年在外打工,近几年回到家乡承包了900亩荒滩,进行稻虾连作综合种养,年纯收入超30万元。“小龙虾上市旺季,基地每天销售近千斤小龙虾,进账超万元。”张留桂笑着说。

佐坝乡紧靠华阳湖,境内滩涂有5万余亩。以粮为纲的年代,这5万余亩滩涂是“香饽饽”。后来随着外出务工的兴起,5万亩的滩涂逐渐无人问津,成了荒滩。近些年,该乡流转荒滩21万亩,引进稻虾连作综合种养大户近200户,实现稻虾产业产值超1亿元,带动农户就业或增收超千户。

“起网咯!”4月24日凌晨,宿松县汇口镇西湖村稻虾基地虾塘热闹非凡,养殖户们踩着小船上,网兜轻轻一挑,小龙虾纷纷落入筐中。这批商品虾即将

搭上冷链专车,奔赴各地市场。

“虾”闹三江口。汇口镇是长江入皖第一镇,因长江、鄱阳湖、雷水三水汇聚而得名,又称三江口。得益于丰富的水源,近些年该镇稻虾产业发展迅速,稻虾田面积超过36万亩,稻虾经营主体超140户,年产小龙虾4350吨,实现稻虾综合年产值1.65亿元。

近些年,该镇还着力打造桑落洲小龙虾交易中心,为虾农、虾商、虾贩提供小龙虾实时价格信息、供求信息、行情走势、物流快运等综合服务。目前,交易中心已入驻经销商主体十多家,小龙虾直接销往九江、南昌、武汉、上海、杭州等地。

“桑落洲小龙虾交易中心运营后,预计年交易额可达6700万元。”镇党委书记李东海说,该镇正着力培育引

深化馆际交流 搭建共享平台 安庆与连云港民生档案跨馆利用

本报讯 4月28日,安庆市档案馆与连云港市档案馆签订跨馆服务合作协议。

仪式现场,双方签订《民生档案跨馆利用服务合作协议》《红色档案开发利用及数据共享共用合作协议》,并就民生档案便民查阅、红色档案开发利用、科技赋能数字化转型等方面工作开展座谈交流。

此次签约是深入贯彻落实《长三角地区档案部门重点协同项目备忘

录》、深化跨区域档案部门馆际间交流合作的具体实践。下一步,市档案馆将主动对接更多兄弟地市,通过建立常态化互访机制、探索搭建资源共享平台、联合开展课题攻关等方式,推动馆际间经验互鉴、优势互补,携手探索档案治理现代化新路径,深入挖掘长三角区域红色档案资源,更好发挥档案工作存史资政育人作用。

(全媒体记者 方芳 通讯员 陈云生)



“五一”期间晴多雨少 气温先升后降

本报讯 明天就是小伙伴们心心念念的“五一”小长假啦!假期安庆天气“剧透”新鲜出炉——预计“五一”期间晴多雨少,气温先升后降。一次较明显的降水过程主要出现在5月4日夜间,雨量中到大雨,并伴有短时强降水、局地雷暴大风等强对流天气,其他时段以晴到多云天气为主。

假期前三天,我市上演“升温连续剧”,白天最高气温将攀升至29~32℃,早晚最低气温也在18~20℃之间,初夏的燥热感十分明显。与“高温”相伴的另一个关键词是“晒”。从预测来看,5月1日至4日白天,大部分地区晴或多云持续“霸屏”,紫外线辐射较高。市民出行要做好防晒措施,建议出门前半小时涂抹防晒霜,通过戴帽子、打遮阳伞、穿防晒衣等方式减少皮肤暴露,佩戴防紫外线的墨镜保护眼部健康。

此次气温在高点的“有效期”

总体较短。气温冲高之后,5月3日至4日冷空气南下,偏北风力增大,暖热停歇。预计假期后两天气温有所回落,体感重回舒适区间。

市气象部门提醒,5月3日至4日全市有6~7级阵风,需防范大风对户外作业、交通运输、旅游出行及娱乐设施等的影响。5月4日有较强降水过程,并伴有强对流天气,有关部门要关注天气变化并提前做好相关工作安排。

正值黄金出游季,大家的旅游热情十分高涨。全国天气方面,假日前期大部地区晴暖,适宜旅游出行,后期江南、华南等地有降雨过程。公众出行前要提前了解当地的天气情况和交通信息,做好相关行程规划。

今明天具体天气情况:今日,晴到多云,19~29℃;明日,晴天,18~30℃。

(见习记者 唐秀婷)

以“小茶叶”托起富民“大产业”

近年来,安庆按照“整合要素、整合品牌、整合产业”要求,着力创建红茶品牌,致力提升安庆茶叶品牌综合效益和市场竞争力,促进茶农增收、茶企增效、产业升级。展望未来,“安庆红”将引领新航向,带来安庆茶产业的深刻变革。(《安庆日报》4月23日)

以茶兴业、以茶富农。安庆多措并举做足“茶”文章,以“小茶叶”托起富民“大产业”,“绿叶子”变成“金叶子”,鼓起茶农的“钱袋子”,笑容盈满群众“脸盘子”。

安庆是全国著名的优质茶产区,土壤肥沃、气候适宜、生态优良,以“小茶

叶”托起富民“大产业”,有着得天独厚的有利条件,完全可以大干一场——坚持以“绿”为本,大力发展绿色有机茶园,着力推广绿色防控技术,利用物质防治、生物防治等手段替代化学农药,并在加工、包装和销售环节做足“绿色功课”;坚持以“链”为纲,通过延伸产业链条、扩大茶基地、做强茶企业等多种途径,把茶产业做强做大。并积极推动茶旅融合发展,将茶产业与乡村旅游有机结合,打造集茶园观光、茶叶采摘、茶文化体验、休闲度假为一体的乡村旅游新业态,带动农民增收、农民致富。

品牌强则产业强经济强。优质的茶

叶品牌能够提高产品的附加值和市场竞争能力,吸引更多消费者购买。前些年,安庆创下的岳西翠尖、桐城小花、天柱剑毫这些叫得响的品牌,无不说明了这一点。各级政府和行业协会应发挥主导作用,制定统一的品牌标准和质量规范,制定多元化的品牌营销活动,整合各地分散的茶叶品牌,实现“好茶叶”到“好品牌”的跨越,助力各地以“小茶叶”写好强村富民“大文章”。

“酒香也怕巷子深”,茶叶品质与品牌再好,也怕销量不足、影响力不够、后劲力量不强。为此,在努力做出好口碑,不断提升茶品牌价值基础上,要大胆并

善于“吆喝”。既可以 Let 手机变身“新农具”,直播成为“新农活”,在电商“云翅膀”的加持下,用心讲好安庆茶文化、茶故事;也可以通过举办或参加农博会、组织推介会等手段打出招牌、擦亮品牌,让安庆茶走向全国、走向全球。

茶叶虽小,却串联起生态、经济和民生,让我们以“小茶叶”托起富民“大产业”,赋能乡村发展,助力乡村振兴。



(上接第一版)坚决防范遏制重大安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要全力组织人员搜救和伤员救治,妥善做好遇难者善后等工作,同时抓紧查明事故原因,依法依规严肃追究责任。当前“五一”临近,国务院安委会要指导督

促各地各有关方面深入排查安全隐患,强化安全生产措施落实,严防各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求,应急管理部已派出工作组赶赴现场指导做好应急处置工作。辽宁省、辽阳市已组织力量开展救援处置。目前,现场救援、善后处置等工作正在进行中。